完善政府采购中的供应商权利救济制度

吴静箐●

美国《政府采购法》第六章对供应商的质疑与投诉以及申请复议或诉诸司法救济作出了明确规定,为采购供应商的救济提供了法律依据。但在实践中也暴露出民事权利救济和行政权利救济两种救济模式界定含混,指向不明,关于质疑、投诉、行政复议或行政诉讼的程序设计不便捷,行政内部救济机构设置不尽合理,行政权利救济机制中司法审查权限过窄等问题。笔者认为,应当从以下几个方面着手完善供应商权利救济制度。

树立"供应商权利本位"指导思想

遵循供应商权利本位的指导思想,具体来说,是以当事人为主导进行救济,由因认为自己的合法权益受到侵害的供应商的质疑和申诉来启动救济机制,包括质疑、复议乃至诉讼。我国目前的政府采购立法从询问、质疑的提出直至诉讼,较好地体现了当事人主义的要求,但问题的关键在于,依当事人的请求而启动的救济程序太过繁琐、冗长,加上不合理的各项前置条件的限制,大大削弱了供应商获得法律救济的及时性与有效性,长远来看,会影响供应商参与政府采购的积极性以及影响政府采购制度的完善。因此,应缩短救济程序、简化诉讼运转过程,包括探讨如何整合行政内部救济程序、探讨特殊程序在审理政府采购案件时的可行性等。

同时,在"供应商权利本位"思想指导下,应重点关注供应商申诉制度。毕竟,从目前政府采购实践来看,绝大多数的纠纷都在申诉阶段得以结束,真正进人司法程序的政府采购纠纷目前还不多。这也是供应商优先考虑经济利益的理性选择,因此,申诉受理机构的独立地位、机构人员的合理构成、机构能否有效运作,都是值得深入研究的关键问题。例如,传统的行政系统缺乏裁决纠纷的中立性,如何引入司法的中立程序与行政的效率相结合,就成为建立申诉受理机构的关键。为确保申诉受理机构的独立性和公正性,应建立起独立于采购人和采购监管机构的政府采购申诉受理机构,使管理机构与申诉受理机构相分离,彼此间又相互制约,保障纠纷处理的相对公正性。

采购合同缔结之前在选择采购方式、制定采购标准、发 布采购信息以及发布采购结果等程序上, 供应商更多地是 一种被动的参与,也不大可能依靠其个体意志较大地影响 或改变采购进程,同时,在采购合同履行过程中采购人也享 有相当程度的行政优益权,因此,对供应商来说,在信息的 获得、证据的取得以及诉讼地位上都居于明显的弱势,在举 证能力上显然比采购人更为孱弱。正是基于这些考虑,美国 政府采购中有关救济第三人权力的异议制度就要求联邦赔 偿法院、联邦地方法院在审理政府采购合同第三人异议方 面,"都为异议者提供广泛的收集和出示证据的途径,异议 者可以要求采购机关提供相应文件等方式收集证据。同时, 审理机关还可以签署保护令,赋予当事人的辩护律师或者 法律顾问以查阅包括中标方的项目建议书在内的一些敏感 文件。"这种明显有利于第三人收集证据的做法,值得我们 借鉴。因此,为使采购合同的履行真正达到公开、公正、公 平,在司法诉讼程序中,作为保护相对人法律权利的最后一 道屏障,相关诉讼法律制度有必要在举证责任上作出对供应 商倾斜的安排。即使供应商为寻求权利救济启动的是民事诉 讼,在举证责任的分配上也不宜一概采用谁主张谁举证,而 应针对引起纠纷的政府一方的行为的具体性质进行具体处理, 特别是在采购人基于行政优益权单方面变更、解除合同或实 施制裁而引发的诉讼时,建议采用举证责任倒置的规则。采 购人有义务证明自己的行为公平合法,被剥夺了公平竞争机 会从而利益受损或因政府的其他违法行为致使其丧失合同机 会的利害关系人,都应有权在诉诸法律时要求采购人就其行 政优益权的行使或其他违法行为担负举证的法律义务。

构建多元化的供应商权利救济体系

在现行行政合同法律制度缺位的情况下,为了更有效 地发挥对行政权的监控并切实保护合同相对人的合法权益, 我国政府采购供应商权利救济制度不妨考虑走多元化救济的路径,通过赋予利害关系人充分切实的诉权,设置不同的诉讼途径。设置多元化救济机制的基本出发点就在于多元

化救济机制便于权利人根据具体情况选择最合适的争议解决机关,同时亦可通过各个救济机制之间的相互竞争促进整个救济体系的完善发展。法律在规定救济程序时,应当允许供应商选择对自己有利的救济程序。

首先,在采购合同缔约前阶段——先合同阶段,政府采 购活动主要集中于采购方式的选择和成交供应商的确定等 方面。在此阶段,采购人在采购方式的选择、采购程序的设 定、供应商的资格审查以及授予合同的标准等各个方面掌 握了对采购事项的"话语权"和主导权,处于有权支配众多 供应商的法律地位,而供应商更多地是一种被动的参与,对 采购事项基本上无法通过自身主动、积极的作为施以实质 性的影响。因此,制度规范应以严格采购人的责任为重点, 围绕规范政府行为、防止采购人滥用自由裁量权而展开,以 程序的方式保障供应商作为相对人的充分信息权、平等协 商权和平等竞争权,采购人承担的应是具有行政法意义上 的程序义务,即一种公法责任。若仅以民事合同上的缔约过 失责任来约束采购人在这一阶段的行为,显然利益的天平 将更加倾向于采购人一方。因此,这一阶段的救济主要是针 对采购人违反采购程序, 损害供应商合法权益的行为, 救济 模式主要应为公法救济,司法上的行政诉讼程序更加适合 这类纠纷的特点, 也更有利于这类纠纷的解决。事实上, 绝 大部分的政府采购纠纷都产生在这个阶段, 而这一点正是 我国现行《政府采购法》对供应商权利救济制度中亟待完善 的内容。所以,我国政府采购合同纠纷应尽早列入行政诉讼 受案范围, 为供应商提供切实有效的行政诉讼法律救济已 刻不容缓,至少应将在采购合同缔约阶段供应商与采购人 之间形成的法律纠纷纳入行政诉讼的受案范围。

其次,在采购合同履行阶段——合同阶段,救济主要是针对采购合同的违约行为,可借助私法救济的手段,法律应该赋予供应商以直接向民事法庭寻求私法救济的权利。同时,为监督行政机关特权的合理行使,还应根据纠纷的不同性质和内容作进一步划分。当涉及的纠纷是由于采购人行使行政合同的主导性权利——行政优益权而引发,如采购人行使一定条件下的合同变更与解除权、合同的履行监督权、合同的解释权时,在这种情况下,供应商应可就该项纠纷提起行政诉讼,通过行政法上的司法救济追究采购人的公法责任。例如在进行司法审查时,采购人单方面变更有解除合同时除了应当说明理由、听取对方意见外,还应履行先行告知义务,这就有别于一般民事合同下的解约责任。所以,建议政府采购法为合同履行阶段的供应商同时构建两种救济程序,将行政诉讼与民事诉讼共同作为供应商可供选择适用。

在承认公共利益优于合同效力、保证公共利益优先满

足的同时,如果不对相对人的经济利益损失进行适当的补偿,政府采购就谈不上公平、公正,因此必须考虑对单方变更或解除合同而给以赢利为目的的私人供应商造成的损失给予必要的补偿。例如,如不变更合同将使公共利益遭受重大损失,以致于不得不以伤害供应商的利益为代价。同时应以列举的方式明确事由内容,不宜以类似"口袋"条款的形式给采购人留下自由裁量的空间。

加强司法外救济制度建设

对于行政法律关系纠纷的救济,我国现行的公法救济有司法救济与司法外救济,这些制度也能应用于作为行政合同的政府采购合同中。事实上,西方各国因政府采购合同引发的纠纷几乎很少诉诸法院,通常是由政府和当事人通过协商或仲裁得以解决。其原因在于,行政合同从产生之初就作为一种特殊的、相对缓和的行政手段而与一般的行政命令、行政裁决相区别、它的产生就是当事双方合意的结果,当纠纷产生时,由于政府采购合同中供应商对效率的强烈追求以及他们面对政府强势和政府采购市场的巨大吸引力而不得不作出商业上的长远考虑,因此也更加注重通过协商、合意等柔性的方式解决与采购人之间产生的纠纷,起到减少讼累、缓解矛盾的作用。

在司法外救济的各种渠道中, 我国目前的政府采购供 应商权利救济制度偏重于发挥现行行政救济的职能, 但是 现行的行政体制下行政救济的中立、公正性还不能完全发 挥作用。为公平、有效处理纠纷,应当在现行政府采购合同 中订立仲裁条款。在完善政府采购法时,不妨考虑借鉴美国 的做法,引进行政仲裁的方式。美国对政府合同纠纷的处 理,多是通过各级联邦政府机构内部设立的具有一定独立 地位的仲裁机关——合同申诉委员会裁决。该申诉委员会 专门处理行政主体与相对人之间在采购活动中的申诉或纠 纷,其成员由各级行政机关的主要官员组成,但具有独立的 法律地位,设有类似法院的正式听证程序,并具有类似法院 的权力。与此相类似的还有日本政府的专门负责审查供应 商质疑事项的采购审查局,成员多为专门领域的权威,包括 科学家、律师等,这为权益受损的供应商提供了一个专业 化、高水准的法律救济平台,从一个侧面反映出其供应商权 利救济制度的完善。在申诉受理机构向专业化过渡的过程 中,确实可以考虑将其最终转化、建设成为专门处理大量的 政府采购合同纠纷的行政仲裁机构,但这种设想是否能够 最终达成,很大程度上受制于我国未来行政体制改革的方 向和行政职能整合、机构设置的完成情况。●

(作者单位:广东省机械进出口股份有限公司)

责任编辑 赵 军